

En toda España... 150 p.a. al mes... 30:00 a al año... Nueva atrasada, 10 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Mahón, jueves 3 de octubre 1918

Redacción y Administración, Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIZM - 46638

Núm. 13.646

Año XLVI.

Doctor F. Valdés Guzmán

Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela

Consulta médica el sábado día 5 a las siete de la tarde. Calle del Ángel 16

Para la historia de la guerra

La muralla de ébano

El diputado senegalés Diagne.—Su misión.—Sus éxitos.—Sistemas de persuasión.—El efecto de una "jaquette".—Estais desnudos, yo estoy vestido!... Alistamiento, embarque y conducción.—Los lazos de la sangre.—La trágica sombra de John Dawking.

Monsieur Diagne, diputado, representó al Senegal en la Cámara francesa. La verdadera misión del señor Diagne debería ser ésta: recabar del Parlamento mejor administración y mayor libertad para la colonia africana.

Pero como «es la guerra», M. Diagne hace todo lo contrario de lo que debería hacer, y comisionado por el Gobierno de la República, se esfuerza en persuadir a los senegaleses de que deben abandonar sus aldeas natales, sus campos y sus bosques, para alistarse en las huestes heterogéneas y policromas de las razas semiesclavas, a quienes sus opresores de hoy conquistadores de ayer — brindan el honor de morir tapando las bocas de los cañones alemanes, para salvar la causa de la libertad, que es la causa de Inglaterra, como lo saben Irlanda y la India, Egipto y el Transvaal, y que es también la causa de Francia, como les consta a Marruecos y a Argelia, a Madagascar y al Senegal, al Tonkín y al Anam.

Si en lugar de vivir en nuestro civilizado y humanitario siglo XX, hubiere vivido M. Diagne en aquel siglo XIX, ensombrecido por el «comercio del ébano», el diputado por el Senegal no hubiera sido diputado, y hubiera sido, en cambio, uno de aquellos cabezallas de la trata que, según refieren Stanley y Baker en sus «Viajes», secundaban maravillosamente las empresas de los negreros, sirviéndoles de guías y de indicadores.

Pero la trata ya no existe, al menos oficialmente — ¿por qué se apresurarian tanto los abolicionistas, Wilberforce, Woolman, Constant y Schöelcher? — y hoy no se puede cazar a los negros como en los buenos tiempos, en que España, mediante Tratado, concedía al Rey de Francia el monopolio del «asiento de negros», para aquella «Real Compañía de Guinea», que tenía por lema la «paradójica afirmación de que «battre un negre c'est le nourrir» (1)

Por lo tanto, en lugar del fusil y de la cuerda, hay que emplear la persuasión y la falacia. No por ello se obtienen menores beneficios de este negocio, en el que nada arriesga la Europa civilizada, ya que todo el gasto corre de cuenta de África la salvaje... Prueba de que el nuevo método, humanitario, nada tiene que envidiar, en cuanto a la eficacia al antiguo sistema inhumano, es el voto de gracias con el que el Gobierno francés ha creído deber premiar la gestión de M. Diagne, lo que quiere decir que el diputado por el Senegal ha conseguido alistarse en el Ejército francés a un número increíble de senegaleses.

Por lo demás, M. Diagne es ya célebre en Francia, y la Prensa de la vecina República concede al diputado por el Senegal toda la atención que este parlamentario merece. Traduzco, por ejemplo, el siguiente comentario que publica «Le Cri de París», en su número del 16 del actual, con autorización de la censura francesa. Dice:

(1) Apatzar a un negro es alimentarle.

«La misión de M. Diagne, en la costa occidental de África, no ha sido siempre fácil. Hay pueblos a quienes no se puede convencer, así como así, de que su interés está en combatir bajo las banderas de la Civilización.

Monsieur Diagne ha puesto al servicio de esta propaganda toda su elocuencia, porque M. Diagne estima que la mejor manera de elevar a los negros al nivel de una vida superior, es ligarlos a la metrópoli con los lazos de la sangre que vieran sobre el suelo francés.

Un día, M. Diagne llegó a un poblado africano, y se encontró con que todos los hombres habían huido a la selva, en el deseo de no escuchar ya un día no ver siquiera al famoso propagandista. Tan sólo quedaban allí las mujeres.

Monsieur Diagne reunió a las negras y les aseguró que no estaba en su ánimo de diputado el alistar a los hombres por fuerza. Quería únicamente convencer a los maridos, a los hermanos y a los hijos de aquellas mujeres, de que Francia, la madre Francia, les brindaba, por conducto del orador, toda suerte de bienes.

M. Diagne rogó a las negras que fueran en busca de sus hombres. Fueron las senegalesas, y volvieron acompañadas por los fugitivos; pero éstos empuñaban sus armas y se presentaban en traje de combate, es decir, completamente desnudos.

Monsieur Diagne, lejos de atemorizarse, aprovechó la circunstancia para esgrimir un argumento decisivo. Dijo a sus desconfiados y desnudos compatriotas:

«Ved cómo estáis... ¡Desnudos! Venidme a mí... y ve pavoneaba, luciendo su «jaquette», su camisa planchada, su pantalón y sus zapatos. En otro tiempo yo andaba por aquí como andáis vosotros, y a estas fechas seguiría en cuevas si los franceses no me hubieran educado y no me hubieran vestido... Ya veis que Francia es el país de la justicia y de la igualdad: venid a servir, y ella os transformará como me transformó a mí.

Bastó este pequeño discurso. Luego de oírle, todos los hombres válidos se alistaron.

Los negros traídos del Senegal por M. Diagne, son buenos y dóciles. Pero no habían visto nunca un barco ni una escalera. Fue muy difícil embarcarlos, se caían al subir o al bajar por las escalas, y no podían acostumbrarse a tener el cuerpo ceñido por el uniforme y los pies atormentados por los zapatos. Su gran distracción, durante la travesía consistió en afilarse los dientes con unas pequeñas limas de madera. Si los alemanes los hubieran visto en tal ocupación, hubieran experimentado verdadera pavor.

Habría quien crea percibir entre estas líneas un destello del fino humorismo francés... Por mi parte, no me atreví a tanto... M. Diagne, usando de su «jaquette» y de su cuello planchado, para fascinar a los ingenios negros del Senegal, viene a ser un John Hawking, que renunciara a la cuchilla para usar del espejuelo.

Además, Hawking era inglés del siglo XVI, en tanto que Diagne es senegalés del siglo XX... Hay cuatro siglos por medio, y la circunstancia, de ser Diagne hermano de los negros a quienes tiene encargo de embarcar... La tragedia es mucho más intensa, y como ustedes ven, no se presta a reír, ni siquiera a sonreír.

ANTONIO C. DE LINARES DE MI CARTERA

Siluetas

Nick Carter, el detective famoso, ha muerto en los Estados Unidos, a consecuencia de un accidente de automóvil. Tenía sesenta y tantos años, una salud a prueba de bomba y una fortuna de tres millones de dólares. El estúpido sabueso fue un caso político sin precedente, un prodigio de astucia, de ingenio y de valor. Poseía siete idiomas, la fuerza de un atleta y la audacia de un Ráfales. Unos bandidos asesinaron, siendo él muy pequeño, a toda su familia, Nick Carter se propuso vengar a los suyos, consagrando su existencia a perseguir malhechores. Carretero de oficio algunos años, cuentan que un día presentose en la Jefatura Central de Detectives de New York diciendo:

«Quiero ser agente»

«El jefe hubo de mirarle de arriba abajo.

«¿Cómo se llama usted?

«Nicolás Castelló. He nacido en Escocia, y mi apellido es de origen español. Mis padres murieron asesinados por una banda de ladrones, y meché propueso vivir exclusivamente para no dejar en paz a los que roban ni a los que roban ni a los que maian.

«Perfectamente. Pero para ser detective necesita usted, por lo pronto, una fianza de 5.000 dólares... ¿Los tiene usted?

«No, señor.

«Y, además, haber aprobado oficialmente un curso de Criminología.

«¿Eo ha aprobado usted?

«No, señor.

«Entonces... todo se reduce a que yo reúna esos 5.000 dólares y a que yo estudie lo que usted me dice que tengo que estudiar. Con ambas cosas logradas volveré, seré detective y ocuparé el cargo que usted ocupa... con veinte años menos de los que usted tiene.

Nicolás Castelló vendió su carro y sus caballos, y con el importe comenzó sus estudios. A los tres meses era un auxiliar magnífico de la Policía neoyorquina. Al año trabajaba por su cuenta como detective particular. A los tres años era uno de los agentes de la Jefatura Central, y, a los treinta y cinco, el primer detective del mundo. En diferentes ocasiones vino a Europa, llamado por algún particular que solicitaba sus servicios. Por uno solo de estos viajes cobró medio millón de francos. Cierta vez su guardaroopa y sus pelucas y material de investigación valían cien mil dólares.

En París, y a la salida de la Opera, Nick Carter se dio cuenta de que le habían robado su reloj, un reloj vulgar, pero... el reloj de un policía archifamoso, al fin. Para el célebre detective era aquello una humillación y una burla intolerables, que incluso si el hecho era conocido podía comprometer su fama. Sigilosamente dispúose, pues, a recuperar el reloj; fuera como fuera, más trándose ante sí mismo digno de su universal reputación... ¡Dios mío! duraron sus trabajos que coronó, por fin, el éxito. Y aludiendo el resto de su vida a esta desagradable aventura, solía decir:

«¡Fue ese el «servicio» en que más trabajé y el que menos dinero me valió!

¡Pero ninguno de mis triunfos más ruidosos me hizo más feliz.

De pequeña estatura, ancho y doble con la cabeza grande y unos ojos grises muy chiquitines, de hipnótica y penetrante mirada, Nick Carter ha «pasado» por el mundo en todas las películas detectivescas de mayor éxito... Sus «Memorias», que le valieron doscientos mil dólares, las tradujo un editor de Berlín al alemán y al francés. Del francés las tradujeron al español, más tarde, y el cineasta, por último, se hizo cargo de ellas. Alemanes, franceses, españoles y peluceros dejaron las tales «Memorias» en manillas, en lo que se refiere a aventuras emocionantes y espeluznadas. Se añadió, se exageró, y se inventó lo que hacía falta. Nick Carter ya no fué en la película, el maestro de detectives, sino un héroe fabuloso, jamás vencido y que realizaba «cosas» completamente sobrehumanas... En todos los hogares españoles el célebre policía norteamericano ha tenido admiradores e «imitadores» a millares. Su público incondicional lo formaba la chiquillería que adora el cine y sobre todo las películas detectivescas.

De seguro que algunos millones de muchachos en el mundo entero se han puesto tristes cuando sus papás les han dicho: «¡Dios mío! no sabes quién ha muerto? ¡Nick Carter!

«Y, en definitiva, no cabe duda que el mundo ha perdido un genio.

Un genio... policiaco; pero, un genio, al fin.

CURRO VARGAS

Parada: Regimiento de Infantería Menorca, número 70.

Jefe del día: Teniente Coronel de Artillería don Ignacio Pons.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería don Julio Ruiz.

Hospital y provisiones: Capitán 1.º de Caballería.

Vigilancia: Oficial 10.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Domingo Colorado.

Afanes de paz

No basta con que unos cuantos señores, a título de gobernantes, entonen sus «odios» irreconciliables contra los Imperios centrales; los pueblos, llegado el momento oportuno, prescindiendo de esos odios y de esas opiniones y arrollando las corrientes opuestas a la manifiesta finalidad de poner de un modo o de otro punto final a esta peca contienda.

Er, cada uno de los países de la Entente hay un partido, que es precisamente el que en estos momentos asume el poder, que quiere la pelea a todo trance, confiando en aniquilar al adversario, aún a trueque de derrochar en la contienda enorme caudal de sangre y enorme caudal de oro.

Su odio es tal que por buscar el aje no aniquilamiento labran el propio; esto lo ven y lo consideran los mismos pueblos que no podrán menos de oponerse en su día a esas corrientes bélicas que tanto perturban el porvenir de la humanidad.

La proposición pacifista lanzada por Austria Hungría ha merecido el desdén de los gobernantes de la Entente que ni siquiera han querido tomarla en consideración para «someterla» a discusión y exámen en sus respectivos Cámaras legislativas, pero este mismo desdén ha sido márgen de una orientación determinada en los partidos opuestos a la consecución de la campaña y al observar esta tendencia prensa y gobierno, en cada país, han modificado el lenguaje de injurias, de insultos y de amenazas, que era su norma en las etapas anteriores.

En el fondo los documentos periodísticos y de gobierno siguen diciendo ahora lo que decían antes y siguen predicando con el mismo coraje guerra y exterminio, pero es muy significativo eso de la modificación de la forma por que implica a la larga una segura metamorfosis del fondo.

Al señalar los errores del contrario no se acude ya a estridentes violencias

del lenguaje, y ello es debido a que fortalecidos con las esperanzas de paz los partidos que la desean no tolerarían esas demasías de forma que pueden alejar toda solución favorable a los principios que defienden.

Los recientes asaltos de las huestes inglesas y francesas se frustran contra el vigor indestructible de la línea Hindenburg, tan bravamente defendida por las tropas imperiales.

También esta detención de la gran ofensiva abre un paréntesis en las bravatas marciales de los que pretenden, ante todo y sobre todo, la destrucción de «Germánia», porque la inmovilidad de la actual resistencia les prueba que sus propósitos son totalmente vanos, y que ya que no han de lograr la derrota del adversario por el «esfuerzo» de las armas, bien pudiera en no lejano día llegarse a la cristalización de una paz iniciada con las conversaciones propuestas ahora por Austria Hungría e inhumanamente rechazadas por los que sueñan con el mismo imperialismo que quieren combatir.

Comandante ETNA.

25 de Septiembre.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Dionisio, Fausto, Cándido y Jerardo obispo.

Santo de mañana. — Santos Francisco de Asís confesor y Cayo y Santa Aurea.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 3 de octubre 1918

Parada: Regimiento de Infantería Menorca, número 70.

Jefe del día: Teniente Coronel de Artillería don Ignacio Pons.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería don Julio Ruiz.

Hospital y provisiones: Capitán 1.º de Caballería.

Vigilancia: Oficial 10.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Domingo Colorado.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radio-telegrama de las 19:50

Día 2 octubre de 1918

Dudoso en las costas de Galicia y Asturias y en las provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa.

Vientos del Este y mar en Andalucía y estrecho de Gibraltar.

Lluvias y temperaturas suaves en Canarias.

Generalmente bueno en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

Día 2 octubre de 1918

Presión barométrica, 765.7

Dirección del viento, N.

Fuerza del viento, Bonan ciente.

Estado del cielo, Despejado

Estado del mar, Mareja gruesa

Regimiento de Infantería Mahón

número 63.

Necesitando adquirir este Regimiento 500 pares de botines para la fuerza del mismo, se hace saber por el presente para que los constructores que lo desean, puedan presentar modelos y precios, hasta el día 25 del actual; debiendo tener en cuenta que la remisión y devolución de modelos ha de ser por cuenta de los concursantes, y que el importe de este anuncio será con cargo al adjudicatario.

Mahón 1.º de octubre de 1918. — El Comandante Mayor, Miguel Antich.

Sección Oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

JUNTA MUNICIPAL DE ASOCIADOS

Sesión extraordinaria del 13 de septiembre de 1918

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo los señores concejales don Gaspar Pons Zabala, don Rafael Olives Sintes, don Juan Orfila Arbona, don Sebastián Olives Verger y don Juan Panedas Mesquida y los señores asociados don Lorenzo Lladó Portella y don Juan A. Taltavull Taltavull.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión extraordinaria anterior.

Que durante el próximo año de 1919 se efectúe por administración municipal el recáudo del impuesto de Consumos y recargo municipal sobre el mismo.

Y se levantó la sesión.

SUBASTA pública para contratar el servicio de carros para la recogida de aguas sucias a los particulares.

Diez días después de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia si no fuese festivo, y al primer día siguiente si lo fuese, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del servicio de carros para la recogida de aguas sucias a los particulares con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación y que sirvió de base al actual arrendatario, a quien se le ha rescindido el contrato por incumplimiento del servicio.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de tres mil doscientas cincuenta posetas y no se admitirá ninguna proposición que beje de dicha suma. Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe o valor total de este contrato debiendo aumentar el rematante en concepto de fianza definitiva hasta el diez por ciento de la cantidad en que le haya sido adjudicada la subasta.

Modelo de proposición

Don... según cédula personal núm... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del... se ofrece... con entera sujeción a aquellos por la cantidad de (en letras)... pesetas... céntimos.

Fecha y firma del proponente.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta.

Mahón a dos de octubre de mil novecientos diez y ocho.

El Alcalde-Presidente, Pedro Pons Sitges.

Automóviles de Menorca

Con motivo del cambio de itinerario de los vapores correos, quedan desde hoy trasladados al sábado el viaje que venían efectuando los lunes saliendo de Ciudadela a las 7 de la mañana y de Mahón a las 3 de la tarde.

LA EMPRESA.

Unico Depósito de Calzado en Mahón, Plaza del Príncipe, 14

(FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora desde 5 ptas. el par.

Calzado para caballero desde 10 ptas. el par.

Calzado de Regimiento para el Ejército y la Marina desde 12 ptas. el par.

Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

«LA VANGUARDIA»

Diario de Barcelona

Se admiten suscripciones y se vende en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

3

MAHÓN

Hemos recibido atento B. L. M. del Excmo. señor don Miguel Merino Pierrá, General de la 1.ª Brigada 7.ª División de Infantería (Gerona), en el que nos saluda y se despide para su nuevo destino.

El General Merino Pierrá cuenta en esta numerosas amistades que ha sabido granjearse durante su larga permanencia en nuestra ciudad, estando al frente del Regimiento Mahón n.º 63, cuyo mando dejó al ser ascendido a General.

El señor Merino embarcará en el vapor directo de mañana acompañado de su distinguida familia.

Agradecemos al General Merino Pierrá los saludos que nos dirige y al desearle un feliz viaje, deseámosle a la vez toda suerte de aciertos y venturas en su nuevo destino.

Nuestro estimado Director y querido amigo don Pedro Sintés Rotger ha sido objeto de honrosa distinción por parte del Patronato Social de Buenas Lecturas al ser designado Delegado honorario en esta de la benemérita institución fundada por el virtuoso Prelado, Excelentísimo e Ilmo. señor don Antolín López Peláez, Arzobispo de Tarragona, institución cuya bienhechora acción se extiende a todas las poblaciones españolas.

También ha sido nombrado nuestro Director Académico Correspondiente de la Real Academia de «Declamación, Música y Buenas Letras de Málaga». Felicitamos cordialmente a don Pedro Sintés Rotger por las honrosas distinciones de que ha sido objeto.

De haber salido ayer de Alcudia el vapor «Mahón» que por temporal tuvo que suspender salida, llegará mañana a nuestro puerto, saliendo por la tarde a hora de itinerario en viaje directo para Barcelona.

El vapor «Mahón» regresará luego el domingo, emprendiendo viaje por escalas el lunes de la próxima semana.

Ya pueden darse por terminados los conciertos que, siguiendo la costumbre establecida, daba los jueves y domingos por la noche en nuestro paseo de Isabel II la banda municipal.

Con gusto hemos visto que la banda municipal ha progresado durante este último verano, ejecutando con precisión y gusto nuevos repertorios, que han sido del agrado de todos.

De desear es que persistan director y músicos por el camino emprendido, al fin de que Mahón cuente con una banda que interprete las más bellas y difíciles composiciones, conforme con el gusto y aficiones musicales de esta población.

El Ayuntamiento debe prestar mayor protección a la citada entidad musical a fin de elevarla a la altura que se merece.

Hemos recibido un oficio del Presidente de la «Sociedad de Obreros Electricistas, Lampistas y Oficios similares», don Gregorio Pons, participándonos la constitución de la Sociedad y su designación para la Presidencia.

En la mañana de ayer una mujer que transitaba por la plaza del Príncipe fué presa de un accidente, siendo recogida por un guardia municipal y un cabo de artillería que entraron en el comercio del señor Codina donde fué solícitamente atendida.

Por su propio pie pudo marchar la accidentada a su domicilio.

Por acuerdo de la Junta de Sanidad se han clausurado las escuelas y teatros, medida que nos parece acertada, pues así se evita la aglomeración de gentes en locales cerrados y por ende una mayor propagación de la epidemia reinante.

Hemos visto en diversas calles de esta ciudad unos locales incasos, mal ventilados e infectos (las tabernas), en las que se reúne una multitud de hombres, donde se fuma y se bebe y se respira un vaho insostenible y pernicioso para la salud.

Creemos que la Junta de Sanidad debiera girar una visita de inspección a todas las tabernas y decretar el cierre de las que no reunieran las condiciones higiénicas que exigen las actuales circunstancias.

Debido a los fuertes temporales reinantes las gentes del mar no se han podido dedicar a su industria, por lo que ayer y hoy se ha visto nuestro mercado poco abastecido de pescado y cuyo artículo se ha agotado rápidamente.

Sigue notándose en esta gran escasez de leche, lo que no es cosa nueva este año, pues sabido es de siempre que, llegando esta época y por la escasez de pastos, es menor la cantidad que producen las vacas lecheras.

Un amigo nos aseguraba el otro día que han entrado en la ciudad los mismos litros de leche que el año anterior, y sin embargo, se nota mayor carencia, lo que se explica teniendo en cuenta que, debido a la epidemia grippal, se hace mayor consumo de leche y la misma cantidad de años anteriores se ha de repartir entre mayor número de consumidores.

Con las lluvias de estos últimos nacieron pastos, pudiéndose alimentar mejor las vacas lecheras que, dado el elevado precio de los piensos, secos, han tenido que ser retiradas de la producción.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

(Recibido por cable)

Noticias de España

Madrid 2.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado el día 1 del actual, resultaron favorecidos con los primeros premios los siguientes números:

Con 100.000 pesetas

26.685 Marchena

Con 60.000 pesetas

16.862 Játiva, Cartagena

Con 20.000 pesetas

5.339 Madrid

Con 1.500 pesetas

12.218 3.131 1.865 23.904

3.895 16.612 1.345 25.220

19.624 28.593 5.817 22.348

La epidemia de Portugal

La enfermedad epidémica que se ha presentado y hace estragos en la vecina república de Portugal, ha sido clasificada por los medios de tifus exaetmático.

En la capital de la república lusitana lo mismo que en provincias la enfermedad se extiende, siendo muchos los atacados.

Del Extranjero

Madrid 2.

La defensa de Cambrai

Nauen. — Las tropas alemanas que defienden Cambrai presentan gran resistencia a los ataques enemigos que son rechazados enérgicamente.

En su afán de conquistar las posiciones de Cambrai, a las que conceden un gran valor estratégico, los ingleses menudean los asaltos perdiendo en estas acometidas gran número de hombres.

Las tropas del Kaiser se sostienen bravamente en sus posiciones, creyéndose que a pesar de la anunciada caída de Cambrai en poder de los aliados, éstos resistirán los combates del enemigo.

Dimisión aceptada

Berlin. — El Empeñador Guj

Esta mañana en el Mercado se ha promovido algun revuelo debido al precio que actualmente se expenden los huevos.

Parece ser que una vendedora creyendo que sus gallinas eran tocayas cuando menos de la célebre «gallinita de los huevos de oro», ha pedido por un huevo la cantidad de cincuenta céntimos; el comprador se ha indignado y la discusión ha levantado el consabido revuelo, poniendo los compradores el grito en el cielo.

Han intervenido el concejal encargado de mercados y un guardia municipal apaciguando los ánimos.

Hoy jueves, día 3 de octubre, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón enagenará en SUBASTA PÚBLICA las alhajas, ropas y otros efectos que hayan caducado el plazo y prórroga que el Establecimiento concede.

Se dará principio dicha almoneda a las tres de la tarde, en el local social, sito calle Alonso III, número 11.

Crédito Mercantil de Menorca

Entregamos los bonos y residuos correspondientes a las acciones del Banco de España.

Ilermo ha admitido la dimisión presentada por el Canciller Conde Hertling.

No se anuncia aún el nombre del político que substituirá al Canciller dimisionario.

El Kaiser consultará diversas personalidades políticas antes de ofrecer el cargo.

A lo que se obliga Bulgaria

Zurich. — El armisticio que han firmado los representantes del Gobierno búlgaro y el General en Jefe de las fuerzas aliadas en Macedonia, obliga a los búlgaros a lo siguiente:

El Gobierno búlgaro desmilitizará seguidamente sus tropas, que evacuarán las posiciones que ocupan en Grecia y Servia.

Se entregará a los aliados las líneas férreas, barcos de transporte y armas.

Los aliados podrán pasar a través de Bulgaria y ocupar las posiciones que consideren estratégicas.

Créese que seguidamente comenzarán las negociaciones para una paz entre Bulgaria y las naciones de la Entente.

La traición de Bulgaria

Berlin. — Los periódicos siguen comentando el armisticio firmado por los búlgaros que al traicionar a sus aliados, se han sometido a un armisticio vejatorio y contrario a los intereses de Bulgaria.

Insistese en afirmar que el Presidente Malinoff, procedió por propia iniciativa, burlando la confianza de sus compañeros de Gabinete, que se han visto envueltos en una aventura de tristes resultados.

Las condiciones bajo las cuales se han sometido los búlgaros a la firma del armisticio, son objeto de muchos comentarios y censuras.

No inquieta a Alemania las ventajas de la Entente en Bulgaria, pues ella seguirá el plan trazado defendiendo el derecho a la vida que quieren negarle los aliados.

PRENSA ASOCIADA.

Por correo

Hervé expulsado del partido

París. — La Federación socialista del departamento del Lenne, reunida ayer en Naloche, aprobó por cuatro votos contra tres la expulsión, del partido socialista de Gustavo Hervé, redactor jefe de «La Victoire».

Se ignora si Hervé recurrirá contra esa medida.

Importantes declaraciones de Gran Visir, Talaat Bajá

El Gran Visir Talaat Bajá que acaba de llegar a Constantinopla de vuelta de las conferencias germano-turcas, a su llegada, declaró que las convenciones turco-alemanas sobre objetivos corresponden a las necesidades de Turquía y de sus aliados. Luchamos por la civilización y por la humanidad y para defender nuestra propia existencia. Con los ojos fijos en estos altos objetivos hemos deseado siempre la paz. Nuestros adversarios por medio de intrigas influyen en la opinión pública de sus países y rehusan entrar en conversaciones porque no están convencidos de la justicia de su causa, demostrando con ello su sinrazón. Afirmamos luchar por la libertad de las pequeñas naciones y para libertar al mundo. Nosotros también estamos convencidos de haber entrado en guerra en la persecución de estos fines. Faltaría pues que aceptaran y fundamentaran sus afirmaciones. Nosotros deseamos que el mundo entero se entere de lo que nosotros perseguimos con las conversaciones que propusimos. Pero nuestros adversarios no vienen porque no pueden venir. Y no pueden venir porque sus manifestaciones son insinceras.

Orden de registro

Según se comunica, el comisario de las nacionalidades de Moscú ha ordenado el registro inmediato de todos los ciudadanos rusos que se encuentren en el territorio de la República de los Soviets, como serbios, croatas, búlgaros eslovénos y checos.

Esta medida está justificada por la actividad contrarrevolucionaria de los reaccionarios rusos.

Representación del Turquestán en Moscú

Según un informe de la prensa del Gobierno ruso en Moscú será restablecida una representación de la República del Turquestán, encargada de comunicar oficialmente con el Gobierno de los soviets así como representar y defender interinamente los intereses de Buchar.

Crisis de un Gobierno

Dice un informe de la Prensa procedente de Pensa que se ha agudizado la crisis en el seno del gobierno siberiano, provocada por la política del general Grishin Almasof.

La escasez de carbón en Inglaterra

«Vida Económica» de Madrid escribe: «Según la prensa inglesa, la crisis del carbón va a obligar a una nueva reducción en el número de trenes en circulación desde octubre actual. Se habló de establecer permisos para viajar de suerte que no se expida billete sin causa justificada; este proyecto ha sido abandonado.»

La guerra en el mar

De Washington dicen que el Ministerio de Estado comenta en una declaración oficial la petición de Holanda referente al

la industria del algodón en la región de Lancaster, alcanzan el número de operarios que no trabajaban en agosto la cifra de 300 000. La prensa hace ver el peligro que representaría la escasez de combustible, ya que ello vendría a complicar más aún el problema obrero.

El noveno empréstito de guerra alemán

El noveno empréstito de guerra alemán halla a la clase trabajadora en estado de plenitud. Según el «Reichsarbeitsblatt» la capacidad productiva de la industria alemana en el mes de agosto alcanzó la misma altura del mes anterior y mejoró los resultados del mismo mes del año precedente. Especialmente activos fueron los negocios de minería, industrias del hierro y del metal, fabricación de maquinaria e industrias de productos químicos. Las suscripciones al empréstito son ya muy numerosas. Entre otras casas de banca citaremos: «Central del Crédito Agrícola, 100 millones; Cooperativa Agrícola Provincial de Brandenburgo, 16 millones. La ciudad de Altona y las Sociedades de Seguros contra incendios de Budenburgo, 5 millones cada una. En algunos días se suscribieron algunos millares de millones».

Noticias de Ucrania

Nauen. — La Agencia Telegráfica ucraniana está autorizada para declarar que el gobierno de Ucrania se mantiene al margen de la agitación que va en aumento en Ucrania teniendo la intención de intervenir contra la misma lo que tendrá por consecuencia ponerse en frente de los partidos socialistas radicales. Comunica también la Agencia Telegráfica de Ucrania que la embajada de Crimea constituida por representantes del gobierno y personas técnicamente preparadas, saldrá a principios de la semana próxima hacia Kiew a fin de tratar con el gobierno ucraniano.

Colización de la plata

Facilitada por la casa Marret, Bonnin, Figueroa y C.ª de Barcelona Barcelona 2 octubre 1918.

Precios de venta

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Platino, Oro fino, Plata fina, etc.

Facilitada por la casa, Caplain, Saint-André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Plata fina, Oro fino, etc.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 24 septiembre

- 1 buey, 227 kilos, Alganderet (Ferrerías).
1 ternero, 132, José Pons (idem).
1 ternera, 59, Santa Catalina.
1 idem; 104, propia.
1 idem, 90, Sobra Vey (Ferrerías).
1 idem, 118'500, vergel del señor La cal.
2 carneros, 10'500 Son Arruset.
2 idem, 13, Juan d'es Casino de Llu mesanas.
1 idem, 13'500, huerto d'en Bou.

suministro de víveros de América. En dicha declaración se señala que 400 000 toneladas de barcos holandeses se encuentran inutilizados en puertos europeos.

Se expresa la esperanza de que el gobierno holandés, siguiendo el ejemplo de otros Estados neutrales reanude el comercio general, anulando la prohibición de exportación de barcos

Noticias de Ucrania

Nauen. — La Agencia Telegráfica ucraniana está autorizada para declarar que el gobierno de Ucrania se mantiene al margen de la agitación que va en aumento en Ucrania teniendo la intención de intervenir contra la misma lo que tendrá por consecuencia ponerse en frente de los partidos socialistas radicales. Comunica también la Agencia Telegráfica de Ucrania que la embajada de Crimea constituida por representantes del gobierno y personas técnicamente preparadas, saldrá a principios de la semana próxima hacia Kiew a fin de tratar con el gobierno ucraniano.

Colización de la plata

Facilitada por la casa Marret, Bonnin, Figueroa y C.ª de Barcelona Barcelona 2 octubre 1918.

Precios de venta

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Platino, Oro fino, Plata fina, etc.

Facilitada por la casa, Caplain, Saint-André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Plata fina, Oro fino, etc.

Facilitada por la casa, Caplain, Saint-André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Plata fina, Oro fino, etc.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 24 septiembre

- 1 buey, 227 kilos, Alganderet (Ferrerías).
1 ternero, 132, José Pons (idem).
1 ternera, 59, Santa Catalina.
1 idem; 104, propia.
1 idem, 90, Sobra Vey (Ferrerías).
1 idem, 118'500, vergel del señor La cal.
2 carneros, 10'500 Son Arruset.
2 idem, 13, Juan d'es Casino de Llu mesanas.
1 idem, 13'500, huerto d'en Bou.

Imp. de M. Pinós - Mahón